



«Искра». Премия имени журналиста Григория Занадворных

# Погиб при выполнении задания военной газеты



Григорий Фёдорович Занадворных

## ЕЛЕНА ОРЛОВА

Звание лауреата премии «Искры» имени журналиста-фронтовика Григория Занадворных за 42 года получили 33 внештатных автора газеты.

**«ИСКРА» КАК ШТАБ.** На протяжении многих лет редакция «Искры» была настоящим штабом Лысьвы, куда стекалась вся информация о том, что происходило в городе и на селе. Хорошие и плохие новости, сообщения о людях, заслуживающих похвалы или порицания, данные о ходе социалистического соревнования и о разных трудовых вахтах – газета всегда держала руку на пульсе лысьвенской жизни.

Огромная заслуга в этом принадлежит Николаю Варнавьевичу Максарову, многие годы возглавлявшему «Искру». Первой обязанностью журналистов он считал работу с авторским активом, поощряя инициативы на усиление взаимодействия со всеми, кто готов сотрудничать с газетой.

**ФОРМУЛА: 5\*25\*4500.** Близилось 30-летие Победы в Великой Отечественной войне. Перед редакцией стояла важная творческая задача – в период подготовки к юбилею как

можно ярче рассказать о фронтовиках, об их боевых подвигах, о трудовых достижениях.

С начала 1974 года редакция положила в основу своей работы с авторским активом формулу 5x25x4500. То есть на пять пишущих штатных творческих работников иметь 250 внештатных корреспондентов и получить в юбилейном году 4500 авторских писем.

Чтобы решить эту задачу, в марте 74-го, в преддверии юбилея Победы, редакция учреждает премию имени журналиста «Искры» Григория Занадворных, погибшего на фронте при выполнении задания военной газеты.

Об этом сообщается в «Искре» 19 марта 1974 года. К тому времени прошло уже почти три десятка лет после окончания войны, в Лысьве выросло новое поколение, и имя журналиста Григория Занадворных уже мало кто помнил.

А искровцам было важно, чтобы о нём знали, чтобы память о нём жила долгие годы.

Редакция объявила читателям, что премия имени журналиста-искровца, погибшего на войне, «будет выдаваться ко Дню печати наиболее активному рабочему или крестьянскому корреспонденту. При этом будут учитываться жёны, вдовы, внуки и родители погибшего».



может ярче рассказывать о фронтовиках, об их боевых подвигах, о трудовых достижениях.

В мае 1975 года, в День печати, «Искра» сообщила: по итогам 1974 года первым лауреатом премии им. Г. Занадворных стал рабочий корреспондент, передовой токарь инструментального цеха турбогенераторного завода Владимира ТЕПЛОУХОВА.

**...С БЛОКНОТОМ, А ТО И С ПУЛЕМЁТОМ.** Григорий Занадворных работал в «Искре» недолго – с 1934 по 1939 годы, но коллективу газеты дорога память о нём. Он – из той когорты советских журналистов, кто «с лейкой и блокнотом, а то и с пулемётом» шёл дорогами войны. И «ради нескольких строчек в газете» как истинный защитник Отечества погибал в её горниле.

В редакцию Григорий пришёл в 26 лет. Вообще-то родом он из Берёзовского района, из д. Дубровской. В подростковом возрасте приехал в Лысьву, поступил на металлургический завод. А затем ушёл учиться в механико-металлургический техникум.

19 марта 1974 года «Искра» сообщает о своём герое: «Уже тогда у Григория стали проявляться журналистские задатки, потому в апреле 1934 года его

предложили стать инструктором в редакции газеты «Искра». Сначала он был заместителем редактора газеты, а затем – главным редактором. В 1939 году Григорий Фёдорович призвали в армию и направили инструктором в 82-й стрелковый дивизии. Отлично сражался, стал заместителем редактора газеты стрелкового корпуса. Награждён медалью «За боевые заслуги».

28 июля 1943 года, во время жестоких боёв на Орловско-Курской дуге Г. Ф. Занадворных погиб при выполнении редакционного задания. Похоронен в деревне Лунёво Волховского района Орловской области.

В семье Занадворных остались две дочери – Валентина и Тамара. Валентина Григорьевна живёт в Перми и поддерживает связь с редакцией, присыпая поздравительные телеграммы ко всем значимым для «Искры» праздникам. Не так давно она передала газете некоторые документы Григория Фёдоровича, в том числе трудовую книжку и удостоверение сотрудника редакции.

**33 ЛАУРЕАТА.** В разное время за творческие успехи

премию имени Г. Занадворных получили 33 внештатных корреспондента «Искры».

К оценке вклада внештатных корреспондентов в информационное обеспечение «Искры» журналисты всегда подходили взвешенно и принципиально.

В отдельные годы редакция затруднялась в определении наиболее ярких авторов публикаций и не присваивала премию.

Если в 1970-е годы лауреатами признавались только рабочие, то в 1990-х социальный состав внештатных авторов резко изменился. В этот период число лауреатов «Искры» пополнили инженер охраны леса Г.П. Суслов, хранитель фондов Кыновского музея В.В. Соломин, заслуженный строитель России В.П. Балицкий, ветеран труда Г.Н. Вавилин и даже студент политехнического колледжа А. Арефин, учащаяся школы № 3 Е. Рожкова и другие.

Лысьвенская «Искра» многим отличается от своих собратьев – городских и районных газет Пермского края. И премия имени погибшего на фронте журналиста Григория Занадворных – яркий знак не только верности традициям газеты, но и её отличия от множества печатных изданий Прикамья.

ФОТО ИЗ АРХИВА «ИСКРЫ»